

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Miércoles 19 de Junio de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 754

REQUIESCAT IN PACE

La fusión democrática-centralista-sagastina ha fallecido. Séale la tierra leve.

Cualesquiera que sean los acontecimientos que puedan sobrevenir con motivo del debate político, siempre resultará un hecho concreto, evidenciado por recientes sucesos; que el fusionismo ha dejado de ser, puesto que la decantada ponderación de fuerzas ha desaparecido, en virtud de la disidencia producida en el seno del partido dominante.

De nada ha de aprovechar al Sr. Sagasta que la hueste ministerial del Congreso se preste á mantener una, tan tardía como á estas horas inútil, disciplina, ni menos que determinados elementos y algunos personajes políticos le presten su apoyo más ó menos desinteresado. El fusionismo, tal como se halla en estos momentos, ha perdido su verdadera significación, y dígame cuanto se quiera por los amigos del Gobierno, faltando la base, el edificio no puede menos de hundirse en plazo no lejano.

Para reemplazar en la presidencia del Congreso al Sr. Martos, ha propuesto el jefe del Gobierno á D. Manuel Alonso Martínez, fundando su pretensión en que el ex-ministro de Gracia y Justicia es uno de los autores—firmantes dicen los ministeriales—en la fórmula que produjo la unión de constitucionales y demócratas.

En primer lugar, no es verdad que exista semejante fórmula, al menos en forma concreta que á nadie pueda comprometer; y además, que para mantener la ponderación, el llamado á ocupar la presidencia del Congreso no era otro que el Sr. Montero Ríos. ¿Por ventura será verdad que el señor Alonso Martínez ha sido impuesto al jefe del Gobierno, por el general Martínez Campos, y lo que es más todavía, por la circunstancia precisamente de que maldito lo que tiene de demócrata el antiguo jefe del centro parlamentario?

De todas suertes, de lo que no cabe dudar es de que las presidencias de ambos cuerpos colegisladores han sido otorgadas por el Sr. Sagasta á dos personajes, cuya historia tiene tanto de democrática como de leal para aquellos que más favores solieron dispensarles.

En cuanto á la constitución del ministerio bien se ve que no existe tampoco la ponderación de fuerzas en que se ha venido fundando la situación política que dirige el señor Sagasta. Porque ¿á quién representa el Sr. Becerra? El ministro de Ultramar, dicho sea sin mortificación de ninguna clase, es un ser extraordinariamente ridículo, á quien sus amigos y correligionarios son los primeros en satirizar, y al cual no sigue nadie, que sepamos, para que siquiera pudiese ostentar la representación de un grupo, que más ó menos insignificante, tuiese al fin y al cabo contingente efectivo que añadir á la fuerza numérica del fusionismo. No hay, pues, nadie más que el Sr. Canalejas que con derecho pueda llamarse representante del elemento democrático dentro del Ministerio.

¿Y á esto se llama ponderación de fuerzas en la gobernación del Estado?

Como se ve, la política del Sr. Sagasta ha fracasado por completo, puesto que en vez de aumentar el número de sus adeptos, ensanchando el círculo de acción en que debían caer los elementos más avanzados, se halla hoy divorciada del Sr. Martos, personificación de la democracia moderna, según declaración espontánea del presidente del Consejo de ministros: alejada del Sr. Montero Ríos, cuya verdadera actitud no es fácil señalar en estos momentos, abandonada del general Cassola, y lo que es más de tener en cuenta, hostigada por hombres de la significación de los Sres. Camacho y Gamazo.

¿En qué se parece, pues, la fusión que hoy gobierna á la fusión que alcanzó el poder en 1885?

De aquella falange en que tantas esperanzas llegaron á concebirse, aun por elementos que, si políticamente se hallaban distanciados, su patriotismo les hacía mirar con simpatías una conjunción que parecía provechosa para las instituciones, ¿qué es lo que hoy resta?

Si hemos de hacer caso á los ministeriales, 237 votos en el Congreso, á disposición

del Sr. Sagasta. Pero ¿es esto, ó mejor dicho, era esto el primitivo partido fusionista? Seguramente, no.

Por lo que ante el cadáver de la situación que dirige el Sr. Sagasta, no resta otra cosa que hacer que cumplir con el piadoso deber de implorar á Dios en favor de los muertos, y decir con la iglesia: *Requiescat in pace*.

Porque esto está seguramente muerto.

Entre comas

LA CONFESION DE DIANA

(DE PAUL AUBER)

—La señora condesa ¿puede recibir á monsieur Raul?

—¿Raul á estas horas? ¿Pero V. está loca?

—Ya le he dicho que la señora está en peinador y despeñada.

—¿Y qué ha dicho?

—Pues ha dicho: Tanto mejor.

—¿Qué insolente! Despidalo V. enseguida.

Durante este coloquio entra la condesa de X... y su doncella, que tenía en el bolsillo del delantal dos luises que dos minutos antes estaban aun en el portamonedas del joven teniente, éste había atravesado el salón y se acercaba á la puerta del *boudoir*, y decía al través de la cortina:

—Perdóname, querida prima, el forzar así la consigna á la hora avanzada que es; pero salgo para Italia esta noche con despachos para el emperador.

Veré al general, me preguntará si te he visto antes de salir, si he tomado tus órdenes. ¿Qué voy á decir.

La condesa, examinando los botones de su peinador y levantando sobre su cabeza adorable su espléndida cabellera negra, no pudo menos de sonreír.

—¡Ah! ¿Es para agrandar á mi marido por lo que viene á estas horas á ver que se me ofrece!

La doncella, interpretando en sentido favorable á los deseos del joven teniente el arreglo del peinador y de los cabellos, se creyó autorizada á intervenir y hacerse abogado del oficial, tan generoso, tan guapo, tan buen chico.

—¡Espere V., Mr. Raul! La señora condesa estará visible dentro de un instante.—Y ayudando á su hermosa señora á prender sus gruesas trenzas, dió más luz á la lámpara de pantalla rosa; después acercó una sillita baja á la *chaise-longue*, donde la condesa peinada á la diablo se dejó caer con la resignación tragi-cómica de la mujer que se dice:

—Tanto peor; y piensa:—tanto mejor.

La doncella, levantando la *portier*, se separó para dejar paso al joven.

Raul tiene veinticinco años; rubio casi rojo, dientes magníficos, ojos azules, la tez tostada por el sol de África y estaba guapísimo con su uniforme de lancero de la guardia.

Diana tiene veintinueve años; cuatro más que su primo.

No teniendo fortuna, se había casado nueve años antes con el general, que era entonces teniente coronel y que ahora tiene unos cincuenta años.

El matrimonio no había tenido hijos.

Raul y Diana se adoraban hacia más de diez años: chiquillo de quince años estaba ya loco por su hermosa prima.

Cuando Diana se casó estuvo á punto de morir de una fiebre tifoidea, y luego á su paso por Saint Cyr y África, su cuerpo había conocido la vida fácil que dan la juventud y el dinero; pero su corazón no había variado.

Pálido de emoción y con la voz trémula la dijo:

—Diana, vengo á decirte adiós.

La conversación fué superficial, muy difícil, nerviosa, penosísima; los dos evitaban el cruzar su mirada, ese acero de las almas.

Diana, con un movimiento inconsciente, pasó revista á sus botones para asegurarse de que con la prisa no había dejado la menor abertura á su peinador de peluche rosa; Raul, teniendo en la mano el kepis, se miraba sus botas de montar y sentado en el borde de la silla no se atrevía ni á hablar ni á estar callado... balbuceaba.

—De pronto, la casualidad, la voluntad, magnetismo, fatalidad, ¿quién lo sabe, ni quien lo sabrá jamás?—los ojos se encontraron.

Se dijeron todo... Y en un segundo vivieron toda una vida...

II

Algunos días antes de la batalla de Solferino, el emperador fumaba un cigarro en su tienda del cuartel general; é interrumpiendo la lectura de un despacho que tenía en la mano volvióse hácia un oficial que se detenía en la puerta como si solicitase un momento de audiencia.

—¿Qué ocurre?

—Señor, el general X... ruega á V. M. lo autorice para separarse del campamento hasta mañana.

La condesa ha llegado de París hace un instante y el general...

—¿La condesa aquí? Dígame V. al general que tiene mucha suerte, que lo autorizo, lo felicito y... le envidio.

—Puede V. retirarse.

—Señor, no he concluido desgraciadamente y mi segundo mensaje no se parece al primero.

—¿Qué ocurre? Hable V.

—Vuestra majestad acaba de perder á uno de sus más brillantes oficiales. El teniente Raul de... de lanceros de la guardia, acaba de ser muerto no hace aun una hora durante un reconocimiento.

El emperador se estremeció. El cigarro cayó de su mano y una lágrima humedeció sus ojos.

—¡Pobre chico! yo le quería mucho, pues lo conozco desde niño! Pero recuerdo que la condesa es su próxima parienta.

Si ha de estar aquí poco tiempo, mejor es que no le digan esta desgracia hasta su vuelta á París.

El oficial salió.

—Esta es la guerra,—pensó el César cuando quedó solo.—Mientras que el uno muere el otro pide permiso para... Después de todo, es una especie de compensación...—¿No dijo mi tío después de la terrible carga de Eylau: ¡París en una noche reparará todo esto!

III

En el mes de Diciembre del mismo año 1859, á eso de las cinco de la tarde, un reverendo padre de la orden de San Agustín era introducido en el gabinete de trabajo de Napoleón III.

El soberano se levantó al ver al fraile y se mantuvo en pie.

—Señor—dijo éste,—traigo en este pliego la vida de una mujer, el honor de un soldado y la existencia de un niño: una catástrofe horrible ó la dicha tranquila en un hogar honrado.

El emperador rompió el sobre y empezó la lectura.

Después de unos instantes se estremeció y dijo muy bajo:

—¡El! ¡Pobre muchacho! ¡muerto tan joven!...

Después de leer y releer la carta y haber escrito en su cartera una fecha y un nombre, el soberano se levantó, y dirigiéndose á la chimenea donde ardía un fuego muy vivo, dijo:

—Padre mío, decid á la condesa que su carta la he quemado yo mismo delante de vos, decidla también que el recuerdo del muerto sería muy bastante si los vivos no tuvieran también todas mis simpatías. Y en cuanto á vos, padre mío, habéis obrado en este asunto con una prudencia, un tacto y una caridad, dignas de vuestra gran reputación. Si estuviéramos en la edad media y yo fuera emperador, hubiera ido á sacaros de vuestra celda para haceros Papa. Celebro mucho haberos conocido, hasta la vista.

Y se volvieron á ver en efecto en Chislehurst. Tres días después el general X... estaba en el gabinete del soberano.

—Mi querido general, busco hace tiempo un pretexto para hacer á V. general de división, y creo haberlo encontrado. Tengo necesidad de usted por tres meses, quizás por cuatro... pero tiene V. que ir lejos, muy lejos.

—Señor, estoy á las órdenes de V. M.

—Ya lo sé, querido conde; pero ¿y la condesa? Y á propósito... Sea enhorabuena.

El conde se inclinó con algo de esa fatuidad del que cree que merece las felicitaciones.

—Si V. no ha vuelto cuando nazca el chico será su padrino, y si no hay inconveniente le llamaremos Raul Napoleón.

—Ese es el deseo de mi mujer, señor.

—¿Y el vuestro?

—También el mío.

La misión del general no terminó hasta fin del Mayo. Supo á su vuelta que el niño nació antes de tiempo; pero gracias á los muchos cuidados estaba grueso y bueno... solo que era rubio, casi rojo.

Felizmente entre los retratos de los antepasados que posee el general en su castillo de los *Vosges Maritimes* había muchos ascendientes rojos; así es que la anciana tía Paulina dice al general su sobrino.

—Es como fueron el duque de Nemours y Enrique IV. ¡Lo que son las razas! ¡Después de siglos reaparece!

La canonesa de Z..., vieja devota con gesto de vinagre, dice muy bajo:

—Es inútil remontarse á tan lejos cuando se ha tenido un primo tan rubio.

Pero lo dice muy bajo; y luego tiene tan mala lengua que nadie cree lo que ella dice.

PICCIOLA.

Cartera general

LA CORONACION DE ZORRILLA

Las recepciones del viernes.—Visitas de ayer.—Llegada de corporaciones y representantes.—El Emperador del Brasil y la coronación.—Las fiestas de ayer.—Homenajes de corporaciones.—Aplazamiento.

El viernes, al llegar D. José Zorrilla á su alojamiento, después de la ovación calurosísima que le tributó en las calles de Granada entera, reci-

bió, como indicamos, éste á las comisiones que le fueron presentadas por el Sr. Seco de Lucena, entre otras la Cámara de comercio, el Fomento de las Artes, sociedades, corporaciones literarias, cuerpo de bomberos, ayuntamiento, diputación provincial, cónsules, redactores de los periódicos locales, gremios de dependientes de comercio, de carpinteros, ebanistas, albañiles y otros varios.

Terminada la recepción de las comisiones á Zorrilla, se sentó á la mesa acompañado de los señores alcalde de la capital, Sellés, Seco de Lucena, Ferrari, Jurado, Fuente y su sobrino Escobar.

El Carmen de los Mártires, donde el gran poeta se aloja, ocupando las habitaciones de la planta baja, es una residencia verdaderamente regia. Situada cerca de la Alhambra y del Generalife, domina la ciudad, y es un espléndido vergel de flores. No se puede imaginar nada más hermoso para un poeta, y es, en verdad digna de Zorrilla.

Los socios del Liceo de Granada se renuevan para acompañarle y prestarle servicio. La carretela del marqués de Dilat está siempre á su disposición.

El sábado visitó el ilustre poeta al Capitán general del distrito y á su amigo el Gobernador, don Eugenio Sellés.

Llegó á Granada la comisión del Ayuntamiento de Barcelona, á la que se hizo una entusiasta recepción, dándole además una serenata y quemando fuegos artificiales.

También llegaron los Sres. D. Manuel Silvela y Balaguer, que, como dijimos, asisten á las fiestas de la coronación de Zorrilla en representación de la Academia Española.

El domingo marchó á Granada D. Manuel Foronda encargado de una misión honrosa por extremo. El Emperador del Brasil, cuyo inteligente amor á las letras es bien conocido, y que según recordarán nuestros lectores, pertenece á la Academia Española en calidad de miembro honorario ha querido estar representado en la solemne fiesta de carácter esencialmente poético y español que ha de tener efecto en la ciudad de la Alhambra.

Para este fin ha designado al Sr. Foronda, al que acompaña en su viaje el distinguido diplomático señor Regio d'Oliveira, Ministro representante del Brasil.

El Liceo granadino, conforme es de suponer, ha acogido con singular aprecio la honra que el Emperador americano le dispensa.

Respecto á las fiestas, ayer lunes, debió verificarse la coronación en el palacio de Carlos V, que está adornado con magníficos tapices bordados de oro y ofrecerá un aspecto deslumbrador. El homenaje nacional se efectuará el 19, habiéndose decorado la Alameda y Salón de forma brillantísima, invirtiéndose en dicho adorno 6.000 metros de guirnalda de flores. La *leña* ó fiesta morisca en el Carmen de los Mártires será el día 27.

El Ayuntamiento de Granada, correspondiendo á las invitaciones del Liceo, ha acordado concurrir, precedido de sus maceros, á la ceremonia del homenaje nacional al insigne poeta Zorrilla, ofreciendo á éste, como testimonio de admiración y simpatía, en nombre de la ciudad, una artística corona.

La Diputación provincial concurrirá también oficialmente al acto.

La jefatura de ingenieros del Estado de la provincia hará lo propio con los ingenieros y demás funcionarios afectos á la misma que el buen desempeño del servicio consienta.

El gremio de carpinteros en blanco, después de reunión previa para el caso, acordó asistir al homenaje llevando una bandera, para costear la cual ha abierto una suscripción.

El director del Colegio de San Diego ha acordado, secundando el pensamiento del Liceo, asistir con el colegio que dirige á la solemne manifestación en honor de Zorrilla.

Abrió la marcha una preciosa bandera de colores nacionales como el lema «A Zorrilla, el Colegio de San Diego», siguiendo los niños, que depositarán á los pies del eminente poeta multitud de coronas de laurel y rosas.

El Cuerpo consular de Granada ofrece al poeta una corona del mejor gusto, hecha, según noticias, por la esposa del Sr. Stanier, vicecónsul de Inglaterra.

Varias compañías dramáticas proyectan representar el popularísimo drama *Don Juan Tenorio*, con ocasión de hallarse su autor en la localidad.

Han llegado á Granada numerosas comisiones de Ayuntamientos de la provincia.

Se calcula que en el acto del homenaje nacional á Zorrilla habrá cerca de 800 estandartes.

La Diputación provincial de Alicante ha acordado contribuir con 500 pesetas á los gastos que ocasione al Liceo de Granada la coronación de Zorrilla.

El Liceo de Guadix ha acordado enviar al Liceo de Granada la suma de 250 pesetas para contribuir á los gastos de la coronación.

Los periódicos de hoy nos informan que ha sido aplazada la ceremonia de la coronación hasta

que llegue aquí el duque de Rivas que representará a la Reina Regente en la ceremonia.
Hay, por lo tanto, un paréntesis en las fiestas. Sigue la animación de la ciudad en aumento.
Llegaron ayer el ayuntamiento de Valladolid, el maestro Bretón, la sociedad de conciertos, el ministro del Brasil y otros muchos viajeros.
Por la tarde visitó Zorrilla el Generalife, fué una expedición por todos conceptos encantadora. El insigne poeta escribió en el álbum unas estrofas llenas de inspiración y belleza, de las que envío copia por el correo.—Shaw.

Crónica marítima

ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:
Ha sido destinado al departamento de Cadiz el alférez de navío D. Pablo Tineo y Rodríguez Trullillo.
—El capitán de fragata D. José Marengo y Gualter ha sido destinado a Madrid en comisión del servicio.
—El teniente de navío de primera clase D. Antonio Martín de Oliva y Romero, ha sido destinado a la secretaría militar del ministerio del ramo.
—Ha sido destinado a la dirección de Establecimientos científicos del ministerio de Marina el capitán de fragata D. Joaquín Rodríguez de Rivera y Rodríguez.
—Ha sido destinado al departamento de Ferrol el teniente de navío D. Manuel Carballo y Gargollo.
—El teniente de navío D. Rafael Benavente y Carriles ha sido destinado al departamento de Cádiz.
—Se ha concedido mejora de retiro al capitán de Infantería de Marina don José Domínguez Gile.
—El de igual clase don Manuel Villaverde y García, ha obtenido la misma concesión.
—Se ha concedido la licencia absoluta a petición propia al sargento segundo de Infantería de Marina Braulio Delgado Ballujera.
—Se ha concedido permuta en sus respectivos destinos a los cabos primeros de Infantería de Marina Antonio Ramón García y Manuel Muñoz Herminos.
—El Ministro de Marina ha sometido al Consejo de Ministro la petición del municipio de Barcelona de que haya siempre en aquel puerto un buque de guerra de gran porte.

Del interior

Mañana con motivo de la festividad del Corpus Christie se altera la hora de la misa que se celebraba a las nueve y media en la capilla del Hospital de Caridad, diciéndose a las siete.
Seguidamente saldrán procesionalmente para la parroquia de San Julián las imágenes de la Merced, el Amor Hermoso y el Buen Viaje, que regresarán al templo a las ocho de la tarde del mismo día.
Los entusiastas vecinos de Canido hacen preparativos para solemnizar la retirada con fuegos, globos y otras manifestaciones de entusiasmo.
En el día de hoy, a las seis y media de la tarde saldrá procesionalmente de la capilla del Carmen la Santísima Virgen y demás imágenes para la parroquia de San Julián, uniéndose al paso el San José del oratorio de la señora de Florez.
Mañana a las ocho se efectuará el traslado de las imágenes del Socorro, a las cuales se incorporarán en la carrera la Purísima Concepción de la parroquia castreña, y San Roque de la capilla de su nombre.
Hemos sido atentamente invitados por el señor Alcalde para acompañar al Ayuntamiento en la procesión del Santísimo Corpus Christi.
LA PROCESION DE MAÑANA
Saldrá de la parroquia de San Julián a las diez de la mañana.
Se celebrará con la misma pompa de otros años bajo análogo ceremonial y con los idénticos elementos tradicionales.
Cuatro guardias civiles y un cabo romperán la marcha a la cabeza de la procesión.
A este solemnisimo acto del culto católico concurrirán todas las imágenes de costumbre con la particularidad de que tomarán participación todas las cruces parroquiales, alternando entre las efigies sagradas los pendones y estandartes de todas las cofradías, siguiendo en pos de San Luis Gonzaga la numerosa congregación del Santo y asistiendo las Hijas de María y las demás Hermandades religiosas, entre ellas la de las Hermanas de la Caridad y las de los pobres.
La custodia será conducida a hombros de cuatro sacerdotes.
Irá de capa el arcipreste, acompañado de los otros dos párrocos y del clero diocesano y castreño.
El palio será conducido por oficiales del cuerpo general, Ingenieros, y Artillería de la Armada, desde el templo de San Julián hasta la calle Real, esquina a la de San Eugenio, donde se detendrá la procesión, para lo cual se erigirá un altar provisional. Desde este punto hasta la capilla de San Roque, por oficiales de los cuerpos jurídico, administración y Sanidad y desde San Roque a la capilla de Nuestra Señora de la Merced por oficiales del ejército; pero a falta de personal suficiente suplirán en el 4.º relevo dicho servicio los aspirantes de la Escuela naval y administración.
Al regreso, se encargarán de la conducción del palio diferentes comisiones oficiales del elemento civil y particulares.
Un cabo y seis gastadores de Infantería de Marina escoltarán el Santísimo.

Una comisión del Ayuntamiento, presidida por el Alcalde y precedida de los maceros formarán parte de la comisión oficial con las demás personas de representación invitadas al acto.
Cerrarán la marcha dos compañías de guardias de Arsenales con la música y banda de cornetas.
La carrera estará cubierta por las fuerzas francas de servicio de todos los cuerpos armados de la guarnición conforme a las siguientes órdenes.
Las fuerzas del 3.º y 4.º tercio activos de Infantería de Marina, brigada de Arsenales cuarto batallón de Artillería de plaza y el 1.º de Infantería de Luzón núm. 58, formarán la carrera.
La banda de cornetas, música y gastadores del 3.º y 4.º tercios activos y la brigada de guardia arsenales, apoyarán la cabeza de las fuerzas a la entrada de la puerta principal del templo, replegándose al pasar por su frente la procesión y siguiendo de escolta en columna con las bandas y tiradores.
El cuarto batallón de artillería de plaza, formará a continuación de los tercios de Infantería de Marina siguiendo a estas las tropas de Luzón, cubriendo la carrera por intervalos de ocho a diez pasos de hombre a hombre.
Todas las fuerzas de la carrera, cuando ya no tengan necesidad de cubrirla, se irán replegando en columna, detrás de la escolta.
A la llegada de la procesión se pondrán en marcha para sus cuarteles.
La artillería hará alto en la plaza de Dolores y Luzón frente al palacio de la Capitanía general, donde permanecerán hasta que el sargento mayor y ayudantes de la plaza.
Las tropas vestirán de toda gala.
Hé aquí ahora las calles que recorrerá la procesión, cuyos edificios serán engalanados convenientemente. Desde la Iglesia parroquial subirá por la calle de Sanchez Barcáiztegui, a la de Magdalena, Castañar, Sinfiriano Lopez, Espartero y la Merced, para regresar por la Cárcel vieja, San Francisco, paseo de Herrera, Magdalena y Sanchez Barcáiztegui al templo.

Dentro del presente mes establecerá en nuestra ciudad, un conocido industrial, un depósito de fétros de zinc con adornos metálicos, procedentes de una de las mejores fábricas de Viena, la de monsieur Leopoldo Wolf, y los cuales a su artístico trabajo, además la circunstancia de cerrar herméticamente, constituyendo unos ataúdes de la mayor garantía para la higiene pública.
La ornamentación de dichos fétros es tan elegante que no cabe dudar habrán de tener gran aceptación.
Es un adelanto, cuya influencia no se conocía en el Ferrol y creemos que en estos momentos viene a resolver el problema contra escrúpulos y sensiblerías, de los patrocinadores de una Empresa particular que ni proporciona rendimientos al municipio ni ventajas particulares al vecindario.

Los ataúdes a que nos referimos se usan mucho en el extranjero y en las principales ciudades de España, como Valencia, Barcelona, Sevilla, etcétera, etc.

Extraordinario es el surtido de espadas que hoy acudió a nuestra ciudad y cuyos hazes, como de costumbre, invaden la travesía de la calle de Sinfiriano Lopez, esquina al Casino Ferrolano.
La demanda es también tan general, que no satisface la provisión, todos los pedidos.

Con motivo de la reciente división parroquial saldrá el próximo domingo la procesión de la Octava de la parroquia del Socorro y para el siguiente se celebrará igual solemnidad en la de las Angustias.

Oportunamente indicaremos la carrera que habrán de seguir ambas procesiones, de nueva planta.

Atendiendo a la solemnidad del día, mañana no publicaremos periódico.

Se halla expuesto al público en el local de la Administración Subalterna de Hacienda, por el término de 15 días, el padrón de cédulas personales.

Se ha concedido un mes de licencia a nuestro estimado amigo el distinguido médico director de la Casa-cuna de esta ciudad D. Federico Pérez.

Ayer llegó al Ferrol nuestro respetable amigo el subinspector de Sanidad de la armada D. Juan Acosta, al cual fueron a esperar al muelle una numerosa comisión de subordinados del cuerpo y el director de *El Correo Gallego*.

Hoy por el *Hércules* se recibirá en esta ciudad el correo de Filipinas, cuya expedición postal condujo a la Coruña el vapor *San Ignacio de Loyola*, entrado ayer en dicho puerto.

La Administración de Impuestos de esta provincia ha dirigido una circular a las subalternas de la misma, recomendándoles la obligación que impone el Reglamento de efectuar el 30 del corriente mes el recuento de todos los efectos timbrados que existan en los almacenes.

UNA COLECCION DE FIERAS

Para el próximo mes de Julio ó Agosto será exhibida en el Ferrol la colección de fieras que posee el Sr. Cavanna.
Creemos que agradecerán al lector algunos detalles referentes a los feroces prisioneros, y a continuación los exponemos.
En la colección figuran dos leones, nacidos en Madrid hace poco más de cinco años. Son dos hermosos ejemplares, de melna negra pertenecientes a la variedad que puebla el desierto de Sahara y merodea en las inmediaciones de sus gasis. Nacidos en prisión, sin haber gustado nunca

ca las dulzuras de la libertad salvaje de sus congéneres, soportan su desgracia con noble resignación, manteniéndose habitualmente tranquilos.
Dejan oír con frecuencia un rugido intenso y profundo, que más que una demostración de furor, es un desahogo, puramente fisiológico, de aquellos poderosos pulmones.

Su dueño los estima en 14.000 pesetas y tiene esperanza de que cuando lleguen a la edad adulta le produzcan crías de gran valor, por la hermosa variedad a que pertenecen.

En una jaula habita una yena, procedente de la Argelia, donde fué capturada hace dos años por los indígenas que habitan en las inmediaciones de Kabilia. Es un animal repugnante, de mirada sombría y recelosa. Sobre su lomo arqueado, sin gracia, se observan unos pelos desiguales y feos, siempre prontos a erizarse. De sus ojos saltones y con el iris muy extenso, como el de todos los animales nocturnos, brotan lágrimas abundantes que forman al rededor de los párpados un sucio rezumamiento muy desagradable.

Viene después un oso polar, con la piel más blanca que la nieve sobre que nació, pelo tupido y poderosa musculatura, que ejercita constantemente con su movimiento tan regular y tan incansante como el de la péndola de un reloj. Con la cabeza siempre baja, como si buscara salida por la parte inferior de la reja, se presta mal a los juegos de los que la cuidan, asegurando Mr. Cavanna, que tiene un humor desigual y caprichoso. Ingresó en la colección siendo cachorro y hoy tiene ocho años. Vale 6.000 pesetas.

Vivo contraste forma con su vecino una pantera negra de Java, cuya actitud favorita es la inmovilidad, recogido el cuerpo, atachadas las orejas sobre la frente, como si estuviera en constante acecho y siempre dispuesta a saltar sobre su presa. Fué comprada en 3.000 pesetas al capitán de un buque holandés y tiene ahora cinco años de edad.

Un leopardo del desierto argelino, luce a continuación su lustrosa piel salpicada de manchas regulares de colores muy vivos, parecida a esas mantas inglesas de viaje que vemos en los escaparates. De todos los animales de la colección, el leopardo es el que tiene más analogía con el gato doméstico, por la forma de la cabeza, la flexibilidad de la columna vertebral y la soltura de los movimientos, de que hace alarde aun en su estrecha jaula.

El ejemplar más raro de la colección y el que más vale, pues está tasado en 8.000 pesetas, es una cebra macho, procedente de esas regiones del alto Egipto, donde los madhistas disputan hoy el dominio a ingleses, italianos y egipcios reunidos. Su piel listada con regularidad perfecta; su grupa redondeada; su lomo suavemente arqueado y que no sufre gineje ni aparejo alguno, le dan aspecto de elegancia, solo deslucido por la forma de la cabeza, mas parecida a la del asno que a la del caballo.

Un llama blanco del Perú, cubierto de espesa lana, asoma su largo pescuezo por la reja de la última jaula enseñando una cabeza que tiene cierta analogía con la del casuar y la del avezruz.

Mr. Cabana posee un soberbio león procedente del Cabo de Buena Esperanza. Tiene la guejeja negra y la estatura arrogante de los hotentotes, sus pañanos. Está enflaquecido a consecuencia de un padecimiento que le molesta mucho. Pisando siempre sobre una placa metálica, en vez de hacerlo sobre el terreno cereno de sus bosques nativos, sus aceradas uñas se han introducido en la carne del pie, causándole penosas heridas, que solo podrían curarse cortándole las uñas, operación difícil de practicar en un enfermo de tal condición.

Mr. Cabanna, tiene miedo de perder ese magnífico ejemplar que vale siete mil pesetas. Fué cogido con lazo, siendo cachorro y hoy tiene 12 años.

Siguen a continuación una pantera de Java, una yena manchada de Senegal y un león de la misma procedencia, pequeño a pesar de que ha llegado a la edad adulta, y por último, dos tigres reales, macho y hembra, de gran tamaño y hermosa piel. La hembra está muy flaca, circunstancia que atribuye su dueño a los ardores no satisfechos del celo. El macho se aburre soberanamente dentro de su jaula y bosteza enseñando unas fauces que son un abismo, y dos colmillos que hacen estremer las carnes aun estando la reja por medio. A larga distancia, se nota la fetidez del aliento del más sanguinario de todos los animales.

Hay además un chacal argelino y dos lobos de los Pirineos.

La Casa de Moneda ha entregado al Banco de España, en la nueva moneda de oro de veinte pesetas, 3 038,345'77 pesetas.

Lo que ocurre en el Ferrol, no pasa en ninguna otra parte.

El Ayuntamiento, administrador de los intereses de sus representados, pidió la caducación de un contrato, por virtud del cual había un personal y material para el servicio de la limpieza pública, y por cuidarse de favorecer a determinada Empresa funeraria, en toda la extensiva protección posible, dejó huérfano el ramo de limpieza.

Ahora nuestros colegas, que forman parte integrante de aquel *complot*, se lamentan del estado de abandono en que se hallan las calles y dejándose llevar de su candidez, hacen descargar sobre el Alcalde el rigor de sus censuras.

Si el Alcalde según se ha dicho mil veces no viene a ser otra cosa, en casos como el presente, que el ejecutor de los acuerdos del Ayuntamiento con que lógica se hace declinar sobre él una responsabilidad que de lleno cae sobre este?

¿O es que, además de lo ocurrido, se pretende que el alcalde supla con su diligencia, los errores ajenos?

¿En don se está escrito que un alcalde pueda establecer servicios de nueva creación, cuyo régimen y administración corresponde sólo a las atribuciones del Ayuntamiento, siendo de este potestativo hasta el medio de ejecutar el servicio?

El Alcalde hace lo que puede y debe hacer;

aprovechando el servicio del personal permanente de peones de la cuadrilla, mientras la Corporación no resuelva otra cosa, corrigiendo sus abandonos.

Comunican de Neda que días pasados, cuando uno de los coches conducía desde el Ferrol a Ferne, a donde iba a pasar la temporada de verano, una señora con cuatro niños y dos sirvientas, llegó a un punto donde los caballos quisieron dar vuelta por estar medio acostumbrados a hacerlo. El cochero dándoles dirección opuesta, no pudo contenerlos a tiempo, y separándose de la carretera, tomaron por un camino que vá hacia el mar, cuya inclinada y peligrósima pendiente tenia forzosamente que llevar a todos a una segura catástrofe.

En este supremo instante, el Maestro del Puntal, D. Juan Díaz Fernandez, que estaba a la puerta de su escuela, con la cual confina el indicado sendero, con una resolución digna de lo y grande exposición de su vida, se abalanza a las bridas de los caballos y después de inauditos esfuerzos y peligro, que le valieron alguna contusión, logró contener la marcha del vehículo y salvar de una muerte segura a la referida señora, con sus tiermas criaturas, criadas y cochero, los cuales, entre sollozos, prodigaron al generoso libertador toda clase de bendiciones.

Por fin, con la ayuda de varios vecinos y transeuntes, lograron subir el coche a la carretera para que siguiese su marcha.

El acto llevado a cabo por el Sr. Díaz es digno de los mayores plácemes, y merece que las autoridades fijen en él su atención.

Leemos en un colega coruñés: «Se ha acordado que los exámenes de las escuelas públicas de esta capital comiencen el día 25 del corriente.

La comisión de instrucción pública ha designado ya persona que adquiera los premios que han de ser distribuidos entre los alumnos aventajados.»

Aquí se espera a última hora. Porque respecto a proyectos, no hay ayuntamiento que los conciba más pronto que el nuestro.

Ahora en la realización vamos a la zaga. ¡Cuando se realizan!

Nos escriben de la Coruña anunciando que en la semana próxima se exhibirá en nuestra ciudad la compañía cómica lírica que viene actuando con gran acogida del público en aquel Teatro-Circo.

Parece que el aplazamiento obedece al deseo de presentarse con un personal completo y respetable, a cuyo fin son esperadas una nueva tiple y algunas otras partes principales.

También el programa del espectáculo que habíamos anunciado sufrirá alguna modificación, pues se abriga el propósito de hacer el *debut* con *Los trasnochadores*, *Los baños del Manzanares*, *Boulanger* y *Despacho parroquial*.

UN HIJO DEL FERROL

No la adulación mueve nuestra pluma, jamás puesta al servicio de los poderosos, sino el hidalgo deseo de hacer destacar una figura noble y simpática, aquí donde las elevaciones más comunes se buscan en el campo de la política, y no del trabajo honrado, y donde adquiere perfumes de popularidad y de relumbrón y aires de providencia, cualquier mamarracho que se mueve un poco por encima de lo acostumbrado.

Con la llegada del Sr. Jofre al Ferrol, y con esa fama de millonario que le precede, ha pasado en nuestra vecindad lo que pasa en todas las poblaciones chicas; el Sr. Jofre es el objeto de todas las conversaciones y sobre su personalidad se aventuran, con auxilio de la fantasía, las mayores exajeraciones y los más inadmisibles disparates.

Hay quien le supone un nabab nadando en un mar de oro, hay quien le tilda de pródigo en extremo, hay quien le cree un gargantúa abotirrado de los tesoros de la virgen América, hay quien cree su estancia en el Ferrol buena para la realización de dorados sueños, y desde la mesa del café, al tertuliano velador de la sociedad de recreo; desde la plaza al hogar doméstico privado, no se cotiza hoy más papel que el papel Jofre, y el nombre de tan preclaro paisano nuestro es el asunto del día.

No hay motivo alguno para tanta extravagancia popular, ni la modestia de nuestro amigo pudo dar margen a quimeras. El Sr. Jofre es una persona que como mil en el mundo deben su brillante posición al fruto de sus desvelos en primer lugar, y después a los dones acariciantes de la fortuna. Alejado a muchas leguas de su patria, allá en la dorada tierra donde está el pretendido vellocino de oro, encontró un país todavía virgen, inexplorado, incólume de los cálculos del negocio, y su paciencia y su talento le hicieron ver que allí podría anidar la clave de una gran fortuna un ojo europeo no experimentado; pero dueño de esa intuición comercial que pocos poseen, vió un mercado y se dedicó a trabajarle con afanes en un principio y con el amargor, acaso, que requiere todo aprendizaje; pero con brillantes resultados, andando el tiempo, que habían de atestiguar el golpe de vista del joven explotador.

La historia del Sr. Jofre es, pues, la historia de todo comerciante que se engrandece, mezcla de práctica y de leyenda para las gentes sencillas mezcla de sudor y de suerte; mezcla de días afanosos y de días desahogados. Un capital pequeño hecho gota a gota, desvelo a desvelo, privación a privación, que se compromete; días, muchos días de ansia que se aventuran; el modesto pasar asegurado para toda una vida de un hombre humilde, lanzado a la vorágine febril del comercio; ambición noble, ancho corazón, he ahí el milagro. De mil, se quedan novecientos noventa y nueve en la estacada y a uno solo sonrie esa pícara fortuna tan llena de veleidades: ese uno ha sido el Sr. Jofre, hijo de nuestro pueblo.

La fortuna de nuestro amigo es, pues, un pedazo de ese Eldorado que arranca el martillo del

hombre trabajador y persistente; un hallazgo del genio mercantil que pocos encuentran, y una aplicación verdadera de las propias facultades de actividad no descentradas de su verdadero objetivo.

Nos halaga y nos ennoblece que de esta vieja tierra gallega, que ocupa un rincón de la Europa, haya salido un hombre de bríos que demuestre que de esta sangre, que solo el medio ambiente en que vivimos licúa y esta penuria consuetudinaria del país torna anémica, se puede hacer algo provechoso, algo elevado, algo que salga de la pauta de monotonía y de flojedad que nos caracteriza. Y eso es que el gallego solo en el borde del terruño es oscuro y pagato y se vuelve atrevido y emprendedor, apenas pierde de vista los valles que alimentan su nostalgia; eso es que en esta vida pacífica y conventual de estrechos horizontes no pueden revelarse las aptitudes que solo crecen y se desarrollan al contacto de los grandes dechados y del ruido vivificador de las sociedades nuevas; eso es que las costumbres de patriarcalismo que nos amamantan están en divergencia del estruendoso rodar de la vida activa; eso es que aquí nacemos en una noche anacrónica y con gafas azules ante los ojos y no nos quitamos esas gafas hasta que trasponemos con decidido vuelo esas montañas verdes que no dan más que poesía y pinos. Si la emigración gallega puede dar riqueza al país y civilización á sus hijos, bendita sea; si esa emigración que nos desangra puede ser la base de un mañana venturoso, bien venga la emigración; si esos hijos que se alejan del suelo patrio es para volver con sus capitales y con nuevas ideas de adelanto en la mente, es para volver circundados de la aureola que dá la bondad y el amor por el suelo, es para volver demostrando que también el gallego puede ser un hombre competidor, vayan benditos de Dios.

Dieciocho años lleva el Sr. Jofre ausente del calor del hogar y del cariño de la familia. Dichoso él que vuelve y tiene la ventura de poder abrazar á su anciano padre; dichoso él que supo conservar en medio de su alma un amor para este rincón que le vió nacer y un recuerdo siempre querido, siempre grato para el ausente, por este pedazo de tierra donde le hablará todo de su niñez y de sus recuerdos, y para el cual tiene reservados beneficios, que la discreción no nos permite revelar, pero que dejarán memoria eterna de su visita.

Nosotros al apretarle la mano en franco saludo de amistad y de simpatía, porque simpatía nos merece todo el que debe su elevación á su trabajo, hemos de pedirle un sencillo favor. Cuando de vuelta en el país donde amasó su fortuna, le pregunten si es cierto que aquí se vive la vida de la inopia, conteste que no; diga que aquí en esta Galicia que tanto amamos y donde él ha nacido, se trabaja y se espera; que aquí hay hijos buenos también que en noble tarea se afanan por el progreso, y que aunque pequeño aun hay un rayo de sol que entra por una rendija. En estos dieciocho años últimos Galicia adelantó mucho, y créanos el Sr. Jofre, sino rebosando orgullo, por lo menos con la frente muy alta, puede decir dónde quiera que le lleve el destino:

También yo soy gallego.

Buena noticia para los maestros:

«El señor Conde de Xiquena, Ministro de Fomento, y el Ministro de Hacienda, han acordado la fórmula para que los maestros de instrucción primaria cobren todos su atrasos y las mensualidades corrientes en lo sucesivo.

Esta fórmula será presentada en el próximo Consejo de Ministros para su aprobación.»

Se ha ordenado á los ayuntamientos de Fene, Moeche, Narón, San Saturno, Serantes, Somozas y Valdovíño remitan al Gobierno de provincia las propuestas para el nombramiento de las Juntas municipales de Sanidad.

Mañana se celebrarán elecciones en el *Círculo Recreo* para renovar una parte de la Junta directiva.

En caso de no reunirse número será aplazada la votación para el viernes.

Segun *El Correo Gallego*, más de 60 expedientes de defraudación se instruyen contra individuos del comercio de esta ciudad, por considerar que estos figuran en la matrícula industrial en una clase que no les corresponde.

Para demostrar que no son defraudadores, consigna nuestro colega local el hecho de que la *subalterna del Ferrol no haya visto el fraude que hoy señala la económica de la provincia.*

Y se nos ocurre observar á nosotros, que si en ese solo fundamento basaran su protesta los interesados, lucidos estaban.

Los industriales perseguidos tendrán, seguramente, otras razones de mayor peso, para eludir esa fiscalización, si efectivamente es improcedente, como tenemos derecho buenamente á creer.

En breve saldrá para Madrid nuestro respetable amigo el diputado á Cortes por el Ferrol, Excmo. Sr. D. Nicasio Perez.

La junta directiva de la Escuela de Artes y Oficios ha acordado, á excitación del público, que en la noche de hoy continúe la exposición de trabajos de los alumnos de dicho establecimiento y el viernes próximo de doce á tres de la tarde y de ocho á diez de la noche.

EL SERVICIO FUNERARIO

Un caso reciente, que sometemos al buen juicio de algunos concejales.

Hace pocos días falleció la señora doña Josefá de Latorre, y su aflijida familia, no muy sobrada de fondos, trató de contratar un carruaje fúnebre: pero como el precio era superior á sus recursos (50 pesetas) apeló al servicio de cuatro individuos que condujeron el cadáver á hombros por 6 pesetas, consiguiendo así vencer las tribulaciones surgidas para costear el entierro.

Es de advertir que, contra todos los fatales y utópicos augurios del republicano concejal señor Ortega, los 4 individuos, iban decentemente vestidos y calzados, y su económico servicio, conjuró un conflicto material, en esos momentos de angustia en que el espíritu sufre lo bastante con la desgracia, para que lo agranden otras amargas contrariedades.

De ese mismo caso, tristemente, se repetirán frecuentes ejemplos, y con los privilegios que trata de establecer el ayuntamiento, se provocarán torturas en el ánimo del vecindario, cuya intensidad no es fácil valorar.

Vean los que se juzgan *demócratas* de sentimientos, si sus vetos, puestos á prácticas admitidas y aceptadas para el elemento militar, pueden y deben hacerse extensivas al elemento civil, cuyos intereses van á resultar hondamente lesionados, sin beneficio para el ayuntamiento, sin provecho alguno para la higiene y solo en utilidad de un Empresario, á quien se garantiza descara y arbitrariamente el negocio mercantilista.

Sometemos al juicio público la cuestión, nosotros los hombres de LA MONARQUIA, calificados de reaccionarios á cada momento; pero que por designio de la realidad tenemos en este Ferrol, en donde tanto se predica la libertad y tanto se coarta, la exclusiva en la defensa de los derechos de las clases populares, violadas hoy por los mismos que se erigen en sus defensores en el terreno solo de las ideas.

Y que nuestra actitud responde á los ecos de la opinión general y que nuestra protesta está engendrada en el espíritu público, que como nosotros piensa y como nosotros aprecia la cuestión, revélalo bien claramente esa murmuración justificada que brota de todos los labios y que habrá de dar margen á una alzada del acuerdo que el ayuntamiento trata de adoptar en la sesión de esta noche.

No en vano pueden lesionarse los derechos del vecindario con pretestos insidiosos y subterfugios legales, por hombres que empiezan por negar toda la legalidad existente, y no obstante aceptan de ella lo que conviene á sus miras particulares.

La protesta será cubierta, por muchos miles de firmas, pues son ya numerosas las visitas que en la Redacción hemos recibido para proceder en tal sentido, si se atreve el ayuntamiento á dar el paso anunciado para descredito suyo y perjuicio manifiesto de los intereses privados que en cierto sentido tiene el deber de respetar y proteger, con doble motivo en esta población esencialmente militar en donde no viene á resolver ningún problema sanitario ese hincapié que se trata de hacer en la higiene pública.

La Reina Regente ha firmado el decreto condeciendo 10 pesetas de dietas á los individuos que formen los jurados.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 18

Nacimientos

Ninguno.

Defunciones

Angeles Morente Grandío, 4 1/2 años.

Chirigotadas

Un gastrónomo que se estaba muriendo, dice con voz muy débil á los que rodean su lecho: —¡Morir de una indigestion... de sardinas...! ¡Si al menos fuera de perdicés!

A un comerciante se le acababa de morir su mujer y dispuso el entierro para el día siguiente, á las once de la mañana.

A las ocho se levantó el hombre, como de costumbre.

—Son las ocho—se dijo...—A un tengo tiempo de repasar algunas cuentas corrientes.

Y al poco tiempo está en su despacho, engolfado en el libro de caja.

Empiezan á llegar los invitados al entierro.

—Señor,—le dice el criado—hay ya gente esperando.

—¡Bueno, bueno! Que prescindan de mi un momento; antes es la obligación que la devoción.

A las nueve de la mañana va Símplicio á ver á un amigo y le encuentra en la cama todavía.

—¡Que perezo! ¿Aun estás acostado?

—¡Que quieres que haga? ¡Me he acostado á las tres de la mañana!

—¡Vaya una cosa! Yo no me he acostado aún, y ya me tienes levantado.

Calino es presentado á dos damas, madre é hija.

—Se parecen muy poco—le dice á un amigo.

Y añade, hablándole al oído:

—¿Está usted seguro de que efectivamente es hija de esta señora?

—¡Como!

—Hombre, como el marido de esa señora llevó una vida tan desordenada...

Entre mujeres.

Se trata de una muy flaca.

—No tiene más que la piel y los huesos.

—¿Está usted segura que tiene huesos?

En la inspección de policía.

—Dice el guardia que le vistó á usted en el balcón desnudo completamente.

—Eso es falso: yo no me quito jamás la camiseta elástica.

Por telégrafo

DE NUE SRTO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 18, 8 n.

Es muy comentada la sesión de la Di-

putación provincial por los ataques dirigidos á la prensa, á causa de las censuras que mereció la corrida de Beneficencia.

El redactor de «La Correspondencia», señor Galvez Holguin, como diputado ha salido á la defensa de los periodistas.

Madrid 18, 9:10 n.

En el salón de conferencias elogió el señor Martos el discurso pronunciado ayer por Romero Robledo, diciendo que si la mayoría cumple hoy, con su silencio, una consigna del Gobierno, prueba que también la recibió para ultrajar.

Han conversado los señores Martos y Moret. Este manifestó que no acepta la responsabilidad de actos de los demás.

Añadió que respecto á los propósitos que la mayoría puede haber tenido para con el señor Martos, solo conocía el del voto de censura.

Por lo que atañe al escándalo parlamentario, la primera noticia que tuvo fué al llegar con el señor Sagasta al Congreso, después de haber despedido á la Reina en la estación.

Después de esta conversación, el señor Martos cojió del brazo al señor Moret, conferenciando con él detenidamente.

Madrid 18, 10 n.

A causa de haberse declarado el cólera en Berlín, ha desistido el Czar de celebrar en dicha ciudad su entrevista con el Emperador de Alemania. Esta se verificará en Kuel.

Madrid 18, 10:15 n.

En el Congreso hubo hoy gran animación. Usó de la palabra el señor Pedregal para explanar su interpelación, censurando al Gobierno por haber puesto impedimentos al traslado de los restos mortales del brigadier Villacampa.

Continuando el debate político habló el señor Lopez Dominguez para alusiones. El Sr. Romero Robledo al rectificar, mantuvo sus anteriores declaraciones.

Consumió el segundo turno el Sr. Lopez Dominguez para explanar su interpelación. Tuvo en su discurso censuras amargas para la mayoría y para el Gobierno que apadrinó y consintió toda clase de excesos en el parlamento; calificó la conjura de «una coincidencia patriótica», y terminó declarando que caerá del lado de la libertad y de la democracia.

Madrid 18, 11:10 n.

En la alta Cámara continuó el debate sobre el proyecto de ley de contabilidad. Mañana será sancionado por la firma de la Reina el proyecto de ley de alcoholes.

Madrid 19, 7:15 m.

Los conservadores en inteligencia con los conjurados han dispuesto retirarse de las Cámaras, dado el caso de que el Gobierno persista en su actitud, dejando sin contestación los discursos de las oposiciones.

Han conferenciado largamente los señores ministro de Ultramar y Silvela.

Madrid 19, 8 m.

Ha ocurrido un sensible siniestro en Sorria, por haberse hundido un terraplen de las obras que se realizan para la conducción de aguas.

El accidente produjo la muerte á seis obreros.

Bolsa 4 por 100 interior 76:45.

Bolsa

Dia 17 de Junio

Madrid.—Interior perpétuo al 4 por 100 contado.	76:35
Fin de mes	76:25
Próximo	76:04
Exterior	00:00
Amortizable	90:10
Cubas	106:4

Banco de España	00:00
Tabacos	110:50
Barcelona.—Interior	76:30
Exterior	78:20
París	00:00

Imp. de Pita.—Sinfortiano Lopez, 142

TARJETAS DE VISITA (IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

Realiza la santiagouesa, al lado de la capilla de Dolores, núm. 68, calzado de todas clases, blanco, negro y de color.

SE VENDE

Diccionario enciclopédico hispano americano, editado por la casa Montaner y Simón de Barcelona. Se vende á medio precio los 4 tomos publicados hasta el día. En la Administración de este periódico informarán.

TRASLADO

Manuel Derungs ha trasladado su establecimiento de Barbería y Peluquería á la calle de la Iglesia núm. 80, frente á los jardines del Dique. Nota.—Se admite un muchacho, para el aprendizaje.

Preparación especial y completa para el ingreso en el Cuerpo Administrativo. Merced números 4 y 9 informarán á todas horas.

A voluntad de sus dueños se vende la casa número 9 de la calle de la Virgen, compuesta de planta baja y un piso. En la calle de Dolores, número 29, darán razón.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio oro. E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

Pérdida

La persona que haya encontrado una pulsera de oro que se perdió desde la esquina de la Cárcel á la capilla de la Angustia, se le agradecerá la entrega en esta Redacción, en donde se le gratificará.

Compra y venta de valores

Papel del Estado y negociación de los mismos. Agente de toda garantía en Madrid. Para informes en Ferrol, dirigirse, calle de Harce 9 pral.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

CARBONES INGLESES

En el almacén de la calle de María núm. 109, acaba de recibirse carbones ingleses de superior calidad.

MASTIC LHOMME-LEFORT

Pasta especial necesaria para injertos y para curar las heridas que se producen por cortas y rozaduras en los árboles y plantas.

Se vende en botes de varios tamaños, á 1 y 2 pesetas.—Representante, Harce núm. 9 principal, Ferrol.

APENDICE

AL

DICCIONARIO DE LA LEGISLACION MARITIMA POR

DON EUGENIO AGACINO

Teniente de Navio

CONTIENE LO LEGISLADO DURANTE EL AÑO 1888

Se halla de venta en la imprenta de Pita, encargado en esta Capital del Deposito Hidrográfico.

TAMBIEN SE HALLA Á LA VENTA EL

CÓDIGO PENAL

DE LA

MARINA DE GUERRA

EDICION OFICIAL

LA COCINA ESPAÑOLA

Revista decenal de instrucción y recreo, consagrada al fomento y desarrollo del Arte culinario. Se facilitan números de muestra.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá el día 10, de Cadiz, con escala en las Palmas, el vapor

ISLA DE LUZON

Saldrá el día 20, de Santander, con escala en la Coruña el vapor

CATALUNA

Saldrá el día 30, de Cádiz, haciendo antes escala en Barcelona el vapor

VERACRUZ

Línea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Saldrá el día 28 de Barcelona el vapor

REINA MERCEDES

Línea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Saldrá el 15 de Barcelona y el 25 de Vigo el vapor

CIUDAD CONDAL

Servicio de Africa

Costa Norte.—Servicio quincenal. — Salidas de Cádiz los días 16 y 30 de cada mes para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga.—Y salidas de Málaga los días 12 y 25 para Ceuta, Algeciras, Tánger y Cádiz, por el vapor

MOGADOR

Costa Noroeste.—Servicio mensual.—Salida de Cádiz el 28 á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador por el vapor

ELCANO

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Línea de Fernando Pòo

CON ESCALAS EN

LARACHE, RABAT, MAZAGÁN, MOGADOR, LAS PALMAS RIO DE ORO, DAKAR, Y MONROVIA

Saldrá el 30 de Cadiz el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—E. de Guarda.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.—LA CORUNA



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS DE

DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Römsch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.



LÍNEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de escala este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente á otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante
en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlín.

Alcalá, 23.—Madrid
El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce 9

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

ESTABLECIDA EN MADRID CALLE DE OLOZAGA NÚMERO 1 PASEO DE RECOLETOS

GARANTIAS

Capital social . . . 12.000.000 de pesetas efectivas

Primas y reservas. 41.075.893 pesetas.

25 años de existencia

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de reales vellón 48 millones, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás Compañías que operan en España, asegura contra el incendio y sobre la vida.

El gran desarrollo de sus operaciones, acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 25 últimos años, durante los cuales ha satisfecho, por siniestros, la importante suma de

pesetas 31.771.411

Subdirecciones en esta provincia.—D. Emilio Pan de Soraluce, Cantón Grande, 27, Coruña, y D. José Llorens, Cantón Grande, 17.

Agente en Ferrol.—D. Pedro Auge y Barreiro.

COMPAÑIA COLONIAL MADRID

PREMIADO EN LA EXPOSICION DE BARCELONA CON 4 MEDALLAS DE ORO

Chocolates.—Cafés molidos.—Tapioca. Bombones

Depósito general.—Mayor, 18 y 20
Sucursal.—Montera, 8

MADRID

Venta en Ferrol: En los principales establecimientos de Ultramarinos y Confiterías

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Unión. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Unión, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Harce, 9 principal.

MUELAS ENCIAS

LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE

LA MENTHOLINA DENTIFRICA

LABIOS

del Dr. ANDREU, de Barcelona

Preparada á base de Quina Gallina y Menthol del Japon

Con este excelente Elixir se consigue siempre: 1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Curar la fetidez del aliento.—3.º Emblandecer la dentadura.—4.º Quitar el sarro.—5.º Curar á tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca; y 7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

El olor y sabor de la MENTHOLINA, son tan exquisitos y agradables, que á la par que forman remedio es artículo de tocetec y de higiene, pues deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo, no podrá ya probar ningún otro dentífico. Quien la use tendrá la boca sana, hermosa y fuerte, y el aliento tan dulce como el de un niño.

La MENTHOLINA ven por donde aumenta la belleza y blancura de los dientes, sobre todo si se usa el Elixir. Caja 5 rs.

Plácese en las buenas farmacias de España y América.

Véase el Librito-Prospecto que se da gratis

LA GINEBRA

MANUFACTURAS SUIZAS MADRID

RELOJES

para señoras

RELOJES

para caballeros

Caja níquel pesetas . 15
Id. plata id. 25
Id. plata tres tapas. 30
Id. negra 22
Id. acero 35
Id. oro grabado . . 55



Caja níquel llave pts. 9
Id. id. Remotoir . 12
Id. negra id. 20
Id. acero id. 30
Id. plata 3 tapas id. 32
Id. oro ley 3 tapas. 150

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS

al Representante D. Eduardo Varela, calle de Harce, número 9, donde recibe encargos.